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OFFICE HOURS 
 

SHRINE OFFICE Monday-Friday 9:00am-4:30pm. 
CEMETERY OFFICE  Monday-Friday 9:00am-3:30pm. 
  Saturday 9:00am-3:30pm. 
  Sunday 11:00am-12:00pm & 1:30-2:30pm, 
 or by appointment. 
RELIGIOUS ARTICLES CENTER   
 Monday-Sunday 9:00am-4:30pm  

(Closed Christmas Day, New Years Day Easter 
Sunday & Thanksgiving Day). 

CAFETERIA Open only Sundays 9:30am-3:30pm, 
(Closed Christmas Day, New Years Day            & 
Thanksgiving Day). 

MASS SCHEDULEMASS SCHEDULE  
Weekdays (MondayWeekdays (Monday--Saturday) Saturday) 7:30, 8:00 & 11:30am(English) 
Saturday Vigil MassSaturday Vigil Mass                                  5:00pm (English) 
SundaySunday                             8:00, 10:00am & 12:30pm (Polish) 
                                       9:00, 11:00am, 2:30 & 5:00pm(English) 
Holy Days Vigil MassHoly Days Vigil Mass                          5:00pm (English) 
Holy DaysHoly Days                                                        7:30am, 8:00am, 11:30am, 5:00pm    

(English), 10:00 am (Polish) 
CONFESSIONSCONFESSIONS  
Heard before all scheduled Masses on Sundays & on weekdays                                   
during the 11:30am Mass. 
 

PERPETUAL NOVENA TO OUR LADY OF CZESTOCHOWAPERPETUAL NOVENA TO OUR LADY OF CZESTOCHOWA  
Sundays - After 12:30 noon Mass. Wednesdays - After 11:30am Mass. 
 

ADORATION OF THE MOST BLESSED SACRAMENTADORATION OF THE MOST BLESSED SACRAMENT                                                      
Daily in Our Lady’s Chapel (Lower Church) 12:00-5:00pm. 
 

NIGHT VIGIL NIGHT VIGIL --  CZUWANIE (POLISH)                                                            CZUWANIE (POLISH)                                                              
Last Saturday of the month, beginning at 9:00pm.  
 

JASNOGÓRSKA WSPÓLNOTA RODZIN JASNOGÓRSKA WSPÓLNOTA RODZIN - zaprasza na spotkania w każdą pierwszą i drugą sobotę miesiąca 
o godz. 7:00 PM w Kaplicy Matki Bożej. 
 

OUR LADY OF CZESTOCHOWA YOUTH GROUP OUR LADY OF CZESTOCHOWA YOUTH GROUP - for teenagers 12-18. Meetings are held every first and 
third Friday of the month from 7:00 till 9:00 PM.  
 

AA  MEETING AA  MEETING — każda niedziela g. 2:00 PM. 

KALENDARZKALENDARZ  
 

Poniedziałek, 31 grudnia 2007 
 

Godzina Święta na zakończenie 
Roku 2007 po Mszy św. o g. 5:00 PM 

 

Wtorek 1 stycznia 2008 
 

Nowy Rok 
Uroczystość 

 Świętej Bożej Rodzicielki 
 Dzień modlitw o pokój na świecie 

 

Niedziela, 6 stycznia  
 

Uroczystość  
Objawienia Pańskiego  

Trzech Króli 
 

CALENDARCALENDAR  
 

Monday, December, 31, 2007 
 

Holy Hour after 5:00 PM Mass  
for New Year`s Eve 

 

Tuesday, January, 1, 2008 
 

New Year`s Day 
Solemnity of Mary,  

Mother of God 
World Day of prayers for peace 

 

Sunday, January, 6, 2008 
 

Solemnity  
The Epiphany of the Lord 

Three Kings 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

              
                             Uroczystość 

                                Świętej Rodziny 
 

                             Feast of 
                                                             the Holy Family 

                            

PPAULINEAULINE  FFATHERSATHERS  & B& BROTHERSROTHERS  
               P.O. BOX 2049*654 FERRY ROAD•DOYLESTOWN,  

PENNSYLVANIA 18901 
                 TEL: (215) 345-0600 • FAX: (215) 348-2148 • 

WEBSITE: WWW.CZESTOCHOWA.US /EMAIL: INFO@CZESTOCHOWA.US 



UROCZYSTOŚĆ ŚWIĘTEJ RODZINY FEAST OF THE HOLY FAMILY 

Głos z Amerykańskiej Częstochowy (DOYLESTOWN) 
Co tygodniowe  audycje nadawane przez Ojców Paulinów 

w rozgłośniach radiowych, w których nadawane jest Radio Maryja www.radiomaryja.pl 

Głos z Amerykańskiej Częstochowy (DOYLESTOWN) 
Co tygodniowe  audycje nadawane przez Ojców Paulinów w rozgłośniach radiowych: 

DZIEŃ MIASTO ROZGŁOŚNIA CZĘSTOTLIWOŚĆ GODZINA 

CZWARTEK CHICAGO WNMI 1080AM 7-8 PM 

CZWARTEK DETROIT WNZK 690AM 8-9 PM 

CZWARTEK TORONTO(CAN) CJMR 1320AM 8-9 PM 

PIĄTEK CHICAGO WPNA 1490AM 9-10 PM 

DZIEŃ MIASTO ROZGŁOŚNIA CZĘSTOTLIWOŚĆ GODZINA 

CZWARTEK FILADELFIA FILADELFIA 1540AM 11.45 AM 

CZWARTEK NOWY JORK POLSKIE RADIO 
NOWY JORK 910AM 9.45 AM 

SOBOTA 
NIEDZIELA NOWY JORK RADIO RYTM www.radiorytm.com 8.15 AM 

NIEDZIELA ARIZONA 740AM www.radiopomost.com 12 –1 PM 

NIEDZIELA  CZĘSTOCHOWA RADIO  
JASNA GÓRA www.radiojasnagora.pl 11-12 AM 

Już dzisiaj zapraszamy Wszystkich! 
na Mszę św. w Niedzielę 

6 stycznia 2008 o g. 12:30. 
Po Mszy św. zapraszamy na „JASEŁKA”  

do Sanktuaryjnej Kafeterii 
przygotowane przez Polską Szkołę  

działającą przy Sanktuarium  
Matki Bożej Częstochowskiej  

w Doylestown. 

Maryjo, klekamy dzisiaj tutaj przed Tobą, abyś Ty uczyła nas 
właściwego odkrywania powołania do życia w rodzinie, do życia 
otwartego na miłość Boga i drugiego człowieka; abyś uczyła nas 
otartości na Boże życie, które chce dać nam sam Bóg... Bez wątpienia 
małżeństwo jest najpowszechniejszym powołaniem. Jest to 
zrozumiałe a nawet oczywiste ponieważ bez małżeństwa nie było by 
dobrych warunków do zrodzenia i wychowania dzieci i ludzkość by 
po prostu wymarła. Skoro od małżeństwa i rodziny 
zależy przyszłość społeczeństwa to należy traktować ją 
jako skarb. To własnie na naszych oczach rozgrywa się 
dramat rozpadu małżeństwa i rodziny. A przecież 
przyszłość świata idzie przez rodzinę. Te znane słowa 
wypowiedziane przez Papieża Jana Pawła II są bez 
wątpienia prawdziwe i alarmujaco aktualne. Każdy z nas 
codziennie doświadcza w wizji lansowanej przez środki 
masowego przekazu zagrożoną, aby nie powiedzieć 
negowana godność macierzyństwa i ojcostwa. Dziecko w 
rodzinie z największego skarbu i daru staje się intruzem, 
ciężarem, przeszkodą w tzw. „miłości”, a w najlepszym razie 
dodatkiem do małżeństwa. Zagrożone są nie tylko relacje w rodzinie, 
ale samo jej istnienie, jej byt, a nawet życie jej członków. 
Najbezpieczniejsze dla małego dziecka miejsce na świecie – łono jego 
matki stało się terenem masowej zagłady. I to zagłady na życzenie 
jego naturalnych opiekunów – rodziców. Maryjo, Królowo Rodzin – 
ty wiesz, że powołanie do rodziny jest powołaniem trudnym, ale 
może być powołaniem pełnym radości, bezpieczeństwa, zaufania i 
miłości tylko wtedy, gdy wzorem miłości małżeńskiej jest miłość 
Chrystusa do Kościoła. Wszyscy wiemy, iż miłość ta doprowadziła 
Go aż na krzyż; nie byłoby jednak radości zmartwychwstania, gdyby 
wcześniej nie było bólu wielkiego piatku. Tak więc, w każde 
powołanie, także to małżeńskie wpisany jest krzyż. O Maryjo, Matko 
nasza, Królowo Rodzin – my Twoje dzieci stajemy dzisiaj przed Tobą 
i prosimy weź w swą opiekę nasze rodziny, weź każdego z nas za 
rekę i prowadz do Tego, który jest, który był i który zawsze będzie 
przykładem najpiękniejszej miłości – twojego Syna, a naszego Pana 
Jezusa Chrystusa... 

As the old year waves good-bye and the new year beckons us to turn another 
corner, the Church wisely chooses this last Sunday to celebrate the Holy 
Family---a reminder to all of us to take the time for family, hearth and home 
during this season of the Birthday of the Savior. 
  When we look at today’s typical American home, we see it has everything-a 
diet dinner in every microwave, a television in every room, two cars in the 
garage.  It has everything---EXCEPT A FAMILY. 
    The family as we once knew it seems to have waved good-bye, too, and all 

its members have turned different corners.  How did this happen? 
     Maybe it’s because today’s Americans seem more concerned 
with getting than keeping.  We throw away so much that one of 
the country’s big problems has become” where to stash the 
trash”.  We throw away family belongings as soon as they get the 
least bit threadbare. We throw away husbands and wives as soon 
as they become troublesome.  We abort babies if they are not 
perfect. No wonder everyone’s little nervous today, a trifle 
insecure, a bit on edge at most times. Who knows what or who 
will get the boot? In this buy-buy, bye-bye society may be its 
time we stopped to think about an old but obvious solution.  It’s 
an idea that didn’t get thrown away but did get pushed to the back 

of the closet---the idea of using members of the Holy Family as role models. I 
have an old holy card, well-fingered that shows Jesus, Mary and Joseph at 
home together. (Given to me by my eighth grade teacher a Holy Family of 
Nazareth Sister) In that simple picture, every person can find a role model. 
    Mary is a role model for youths (since she was so young at the time of the 
Annunciation), for virgins, married women and mothers.  Perhaps she was 
never a career woman, but she knew it was like to “do her own thing”.  Joseph 
died and Jesus went off to pursue His ministry, so Mary had to be resourceful 
enough to take care of herself. 
    Though we see little of Joseph in Scripture, there’s enough to show a 
shining example to men of how to lead a just and holy life as a bachelor, 
husband, a father, a wage earner trying to provide for a family. 
    And then there’s Jesus---the perfect example for children of all ages.  
Everyone—even teenagers---can identify with His need to take a “time out” to 
go and teach at the Temple but then to return and “be subject” to authority 
until His time had come. 
    The Holy Family taught us a very simple lesson.  Since this message seems 
sadly overlooked by today’s society, let’s resolve to remember it in the New 
Year.  Follow the Holy Family by drawing closer to your own family, think 
carefully before you throw out, and LOVE ONE ANOTHER. 

http://www.radiomaryja.pl�


Uroczystość Świętej Bożej Rodzicielki Maryi 
1 stycznia 

Matka Jezusa zostaje ukazana ludziom jako najdoskonalsze stworzenie, a zarazem jako pierwsza z tych, którzy skorzystali z darów 
Chrystusa. Uroczystość Świętej Bożej Rodzicielki Maryi to najstarsze maryjne święto. Podkreśla ono wagę Jej macierzyństwa. 

Wprowadził je do liturgii Kościoła papież Pius XI w roku 1931 na pamiątkę 1500. rocznicy soboru w Efezie (431). Pius XI wyznaczył 
na coroczną pamiątkę tego święta dzień 11 października. Reforma liturgiczna w roku 1969 nie zniosła tego święta, ale podniosła je do 

rangi uroczystości nakazanych i przeniosła na 1 stycznia. Wybrano bardzo stosowny, nie przypadkowy dzień: oktawy Bożego 
Narodzenia, aby po wyśpiewaniu hymnów dziękczynnych Wcielonemu Słowu, złożyć odpowiedni hołd Jego świętej Rodzicielce. 
Spośród szczególnych przywilejów Maryi na pierwszym miejscu trzeba wymienić Jej Boskie Macierzyństwo, które w dzisiejszej 

uroczystości czcimy: Macierzyństwo Maryi wobec Jezusa jest wyjątkowe, ponieważ jest dziewicze. Maryja była Dziewicą zawsze: 
przed porodzeniem Jezusa i po Jego urodzeniu, aż do śmierci. Kościół nie ustanowił osobnego święta dla podkreślenia tego tytułu. 

Łączy go jednak bezpośrednio z Boskim Macierzyństwem. Prawdę o dziewiczym Macierzyństwie ogłosił jako dogmat na Soborze Laterańskim I w roku 649.  

DZIEŃ MODLITW O POKÓJ NA ŚWIECIE  - 1 STYCZNIA  

„Rodzina wspólnotą pokoju" to tytuł ogłoszonego przez Papieża Benedykta XVI 
orędzia na Światowy Dzień Pokoju 

 Benedykt XVI przypomina, że rodzina jest nie tylko fundamentem społeczeństwa, ale i "pierwszą i 
niezastąpioną wychowawczynią do życia w pokoju". Wspólnotą osób jest ta, którą tworzy miłość między mężczyzną i 
kobietą, którzy decydują się połączyć na zawsze i razem założyć rodzinę. Rodzina zatem może być pojmowana jedynie 
jako trwały związek mężczyzny i kobiety i tylko wtedy stanowi ona: "kolebkę życia i miłości". "Rodzina jest 

fundamentem społeczeństwa również dlatego, że pozwala, w determinujący sposób doświadczyć, czym jest pokój. I dlatego wspólnota ludzka nie może 
obejść się bez posługi, jaką pełni rodzina" - wyjaśnia papież. A zatem: "Negowanie czy choćby tylko ograniczanie praw rodziny, zakrywa prawdę o 
człowieku i przez to zagraża samym podstawom pokoju". Dalej papież w mocnych słowach ostrzega: "Kto nawet nieświadomie działa na szkodę instytucji 
rodziny i ją osłabia, naraża na szwank pokój całej wspólnoty narodowej i międzynarodowej, gdyż osłabia instytucję, która jest faktycznie główną szkołą 
pokoju".Od wymiaru rodziny naturalnej Benedykt XVI przechodzi do wizji ludzkości jako wielkiej rodziny. Przyznaje, że "jeśli wspólnota społeczna pragnie 
żyć w pokoju, ona również musi inspirować się wartościami, na których opiera się wspólnota rodzinna." A dotyczy to "zarówno wspólnot lokalnych, jak i 
narodowych, a nawet samej wspólnoty narodów, ludzkości, która zamieszkuje ten wspólny dom, jakim jest ziemia." Papież przypomina więc, że ludzkość tak 
jak każda rodzina, musi żyć w poczuciu odpowiedzialności przed Bogiem, uznając go za pierwotne źródło własnej egzystencji, jak też egzystencji innych. 
 Na zakończenie swego orędzia Ojciec Święty wzywa mężczyzn i kobiety całego świata, "by jaśniej uświadomili sobie, że wszyscy należą do jednej 
rodziny ludzkiej i zabiegali o to, by współistnienie na ziemi było coraz lepszym odzwierciedleniem tego przekonania, od którego zależy wprowadzenie 
prawdziwego, trwałego pokoju". 

The Blessed Virgin Mary, The Mother of God  
January, 1 

As we greet one another with “Happy New Year”, Holy Mother the Church asks us to honor the Mother of God.  One of the many good reasons for honoring 
Mary today is that we are happy because we are beginning a new year of life.  And who deserves to be called the Mother of Life more than Mary, the Mother of 
God.  Mary was with Jesus from the very moment of His conception to the moment when He ascended into heaven, where she rejoined Him at her Assumption.  
You cannot think of a baby without its mother. She gave human life to Jesus who said:  I came that they may have life, and have 
it more abundantly.  A better physical life, a better spiritual life---that we make everyone happy in this new year. Jesus was God.  
Yes, He was truly man but He was truly God.  Mary was the Mother of the God-Man, not in the sense that she gave birth to Jesus 
as God, but in the sense that the baby she bore had the nature of God and the nature of man. We need to emphasize the value of 
life.  Murders, auto accidents, wars, starvation are taking lives by the hundreds.  Life has become shockingly cheap. We picture 
the New Year as a bouncing, happy, healthy baby with a ribbon wrapped around him, on the ribbon we read:  2008.  Yet, in 2008 
many baby’s lives will be snuffed out here in the United States alone, by criminal abortion.  Thousands of mothers to be will kill 
their babies instead of giving them LIFE.  WE NEED SOME SUPER MOTHER TO STOP THIS KILLING.  At the head of this 
New Year stands the Mother of the God-Man ready and able to secure help for all in respecting life instead of taking life. 
She is ready to obtain from her Son a stringer spiritual life, the life that makes our physical existence worthwhile, the kind of life 
that continues after our physical death, the kind of life her Son brings abundantly in the Eucharist, sacraments, the kind of full, 
happy life one HE can give. Let us ask God through our prayers to give us and our love ones the aid we need to respect all life in 
the New Year, so that we maybe made worthy to share eternal life with Mary, the Virgin-Mother of God, the Mother of our 
Savior, and our MOTHER.  

Our Shrine has established  
OUR LADY OF CZESTOCHOWA YOUTH GROUP  

for teenagers age 12-18.  
Meetings are held every first and third Friday of the month 

 from 7 till 9 pm at the Shrine.  
If you are interested in enrolling your 

children 
 to that group please contact:  

 
 
Fr. Tadeusz Lizinczyk OSPPE 
Tel. (215) 345 0600 ext. 1029 
tad@czestochowa.us 

Serdecznie zapraszamy wszystkie DZIECI! 
 

Przy naszym sanktuarium działa Szkoła Języka Polskiego im. 
Matki Bożej Częstochowskiej!              

 
 
 
 
 

WIĘCEJ INFORMACJI: 
Fr.Dominik Libiszewski OSPPE  

tel. 267 247 2164  
Jadwiga Kozdra tel. 215 429 6161        

www.czestochowa.us        



 

KULINSKI MEMORIALS 
tel. 1-800-458-5467 

 
WYKONAMY POMNIK, NA KTÓRY KAŻDY CZŁOW1EK ZASŁUŻYŁ ŻYCIEM I PRACĄ 

 

POMNIK,  NA KTÓRY ZASŁUGUJE KAŻDY CZŁOWIEK! 
 

NASZA FIRMA OD WIELU LAT MA ZASZCZYT WYKONYWANIA  
POMNIKÓW CMENTARNYCH.  
                

OFERUJEMY USŁUGI W ZAKRESIE:    

    WYKONANIA POMNIKÓW 
    GRAWEROWANIA IMION, DAT I RZEŹB RELIGIJNYCH  
     NA PŁYTACH CMENTARNYCH 
                   

OFERUJEMY PRZYSTĘPNE CENY 
WSZYSTKICH ZAINTERESOWANYCH PROSIMY O KONTAKT:  
TELEFONICZNY:  (908) 722 3130; 1-800-458 – 5467   
OSOBISTY: NA CMENTARZU W AMERYKAŃSKIEJ CZĘSTOCHOWIE. 
 
KULINSKI MEMORIALS HAS BEEN WORKING AT THE SHRiNE 
FOR MANY YEARS, SERVING THOUSANDS OF SATISFIED CUSTOMERS. 
P LEASE CALL FOR AN APPOINTMENT AT HOME OR WE CAN MEET  
AT THE CEMETERY. 
Tel:   (908) 722 3130; 1-800-458 – 5467   

Albert C Krempa, Jr 
Chartered Life Underwriter 

Chartered Financial 
Consultant 

Certified Fund Specialist 
Retirement Income Specialist 

 
Krempa Associates, Inc.  

Established 1971 
 

Registered Investment 
Advisor 

Helping Clients Achieve Their  
Financial Goals and Dreams  

215-345-5020   
or 

 800-243-1460. 

 
 

 

Zapraszamy do sklepu  
z pamiątkami  

i księgarni 
tel. (215) 348-2785 

Visit the Shrine  
Book Store 

 & Gift Shop 
tel. (215) 348-2785 

 

Centrum Pielgrzyma  
Otwarte codziennie  
9:00 AM - 4:30 PM  

Visitor Center &  
Religious Center 

   Open Daily 
   9:00 AM - to 4:30 PM  

 Polecamy! 
 

Duży wybór  
KALENDARZY NA ROK  2008 

 We recommend! 
 

Alarge selection of 
CALENDERS on New Year 

Jadwiga Kozdra 
 

   Leasing/Sales Consultant at 
   Fred Beans of Doylestown 

 
Happy New Year 

 
Szczęśliwego Nowego Roku 

 
215-345-0700  
215-429-6161 
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